



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Elche, número suelto, 5 céntimos.
En el resto de España, trimestre, 1,25 pesetas.—En Argelia, trimestre, 2,50.

Periódico independiente
DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

La correspondencia al Administrador
Plaza Mayor, 14
ELCHE

TRIBUNA LIBRE RESURREXIT

El día de Dios está á punto de nacer.

En la naturaleza toda se siente yo no sé qué estremecimiento de ternura.

Algo que es luz y vida aparece por Oriente, y á sus caricias se despierta el mundo.

De cada hoja y de cada pétalo cuelgan gotas de rocío, como si fuesen lágrimas de amor.

La tierra espera enervada las primeras caricias del amante, y aún parece que sueña con el primer abrazo.

Ya el esposo se acerca. Su amor enciende de claridades el cielo y de colores la tierra.

El aire vibra con gorjeos de pájaros y con perfumes de flores, y allá en el cielo se ocultan ruborosas las estrellas, como vestales castas, entre gasas de carmin.

Y el sol nace rojo tras la postrer colina, incendia el mar, que se mueve plácido, é inunda de sangre y savia la creación.

La mariposa hace del cáliz de una flor su lecho de amores. Las aves llevan gozosas en el pico los blandos vellones de su primer nido. Aquí y allá y en todas partes resuena en el espacio el valiente grito de la bestia en celo, y por el aire se esparcen y circulan misteriosos olores de fecundaciones jóvenes.

Arrullos y gritos, bramidos y aleteos, forman un conjunto de armonías que, á modo de oración, ofrece la naturaleza al Sol, padre de todo, que allá, tras la postrer colina, se eleva en el cielo como hostia santa.

—¡Resurrexit! — clama todo lo creado.

Y, mientras tanto, la fresca brisa balancea en la jugosa rama el brote nuevo....

ALFREDO LLOPIS
Elche y Abril 1904.

DESPEDIDA

Apreciabilísimos y muy queridos lectores nuestros: este número es el último de EL PUEBLO DE ELCHE.

La misión que este *periodiquito* vino á llenar en el estadio de la

prensa, se ha cumplido de medio á medio; y, no teniendo ya objeto, EL PUEBLO DE ELCHE se retira humildemente por el foro, pidiendo perdón al público por sus muchas faltas.

Nuestro objeto no ha sido otro siempre, que combatir á la comanditaria, que era lo mismo que haber declarado guerra sin cuartel á la injusticia y la inmoralidad. Ni un día, ni un instante hemos cejado en nuestro empeño, y desde el primer número hasta el último de EL PUEBLO DE ELCHE, el público ha podido vernos siempre en la brecha disputando palmo á palmo el terreno á la comanditaria.

Hemos vencido, al fin, porque la victoria acompaña siempre al que se reviste de razón en esta guerra de batallas. Tarde ó temprano la providencia se encarga de castigar al malo y de premiar al bueno. Por eso la comanditaria ha muerto.

Nuestra natural modestia nos impide, sin embargo, atribuir á nuestro solo esfuerzo el triunfo conseguido. Nosotros no hemos hecho otra cosa que poner nuestro grano de pólvora al barreno que la ha destrozado, recogiendo en estas columnas las palpitations de la opinión y los lamentos del pueblo, harto ya del régimen aquí establecido por la perversa voluntad del cacique.

La comanditaria ha muerto, ha desaparecido del mundo de la política, en esta circunscripción. Y, habiendo muerto, nosotros no hacemos ya ningún papel, cumplido el fin que nos propusimos. Sin enemigo á quien combatir, EL PUEBLO DE ELCHE no puede luchar; y como para luchar nacimos, nuestro *periodiquito* vá á abandonar el palenque, en el cual ha quedado como vencedor.

Pero antes de abandonarlo quizás para siempre, ha de hacer un ruego á sus amigos y al pueblo en general, que es también amigo suyo; y este ruego se resume en la siguiente palabra: ¡PERDÓN!

Seguro, segurísimo que hemos sido nosotros los que más daños sufrimos por parte de la comanditaria. Heridas sin cuento nos produjo en el cuerpo y desgarrones dolorosos nos hizo en el alma con sus garras. En nosotros se cebó sin compasión y nos azotó y nos ultrajó y nos coronó de espinas; y si no nos crucificó fué porque no pudo. Sin embargo de todo esto, nosotros la perdonamos de todo corazón.

Y así como nosotros la perdonamos, es preciso que el pueblo entero la perdone. La misericordia

no se concibe sino es unida á la grandeza. Y como el pueblo es grande, debe perdonar.

Propio es de las almas bajas y de los seres pequeños y miserables, la venganza. Devolver mal por mal, no tiene nada de particular, y lo hace cualquiera. Lo hermoso, lo admirable, lo verdaderamente grande y digno de la divinidad es devolver bien por mal; sufrir injurias y vejaciones y todo género de ultrajes, y exclamar después, en la última hora: «¡Señor, perdónales, porque no saben lo que se hacen!»

Ser vencedores, y perdonar al vencido, que ha hecho á traición armas contra nosotros. Estar arriba y olvidarse de los de abajo y no dejarse dominar del vértigo de las alturas, es propio de las almas nobles, de los enteros caracteres y de las voluntades fuertes. Mandar, pero mandar para bien del pueblo, no para la triste satisfacción de las venganzas ruines, es un altruismo que no cabe más que en los grandes corazones.

Debemos perdonar. Debemos olvidarnos de lo pasado y echar al viento los recuerdos tristes y las pasiones pequeñas, como se aventan las cenizas de lo que fué, con la misma repugnancia con que se separa lo muerto de lo vivo, lo podrido de lo sano, por instinto de conservación, cuando no por necesidades de la propia cultura y de las leyes que rigen á los pueblos civilizados.

De este modo, haciéndolo así, trabajaremos para el bien y la felicidad de nuestro pueblo, convertido hasta hoy, por fechorías comanditarias, en pueblo del Riff, y labraremos en nuestro propio beneficio. Porque de esa manera á la vez que la paz perdida renacerá en Elche, reinará también en nuestra conciencia y en nuestros corazones; que nunca está el hombre más satisfecho ni duerme más tranquilo que cuando, al recostar su cuerpo en busca del descanso apetecido, puede exclamar:

¡Hoy he hecho un beneficio!

¡Hoy me he ganado un amigo!

Precisamente todo lo contrario de lo que durante su vida ha podido exclamar la comanditaria.

EL PUEBLO DE ELCHE

Cosas de Elche

De Santa María

Según nuestras noticias, en la primera quincena de Abril llegará

á Elche nuestro particular y estimado amigo, el ilustrado arquitecto D. Marceliano Coquillat, con el objeto de dar un nuevo y vigoroso impulso á las obras de Santa María.

El Sr. Coquillat quiere terminar las obras más importantes antes de que llegue Agosto, con el fin de que se abra la iglesia cuanto antes al culto y poder celebrar en ella las próximas magníficas fiestas de la Asunción.

Para que todo esto se realice, y en vista de las dificultades que para la venta de los llamados bienes de la Virgen, se presentan, los hijos de Elche, amantes de sus gloriosas artísticas tradiciones, deben realizar un último y poderoso esfuerzo, pues, de lo contrario, la obra se irá dilatando indefinidamente y sabe Dios cuándo las tendríamos terminadas.

Cambio

Hemos recibido la visita de «El Porvenir», de Cheste (Valencia), que dirige nuestro colaborador don Eduardo Guillar.

Deseamos al colega muchas prosperidades y con gusto establecemos el cambio con él.

Nuevo alcalde

Por fin después de una espera que ha parecido larga, aún cuando no sea más que por aquello de que «quien espera desespera»,—y nosotros lo esperábamos,—ha sido nombrado de R. O. Alcalde de Elche, nuestro querido amigo el ilustrado abogado, D. Francisco Galán Bernad.

Razones especialísimas, los estrechos lazos que con el Sr. Galán nos unen y el venir siendo el nuevo alcalde redactor de EL PUEBLO DE ELCHE y uno de sus más entusiastas fundadores, nos obligan á guardar, respecto de las condiciones que le adornan para el desempeño de dicho cargo, el más absoluto silencio, para que no se crea, ni siquiera se sospeche, que nuestras frases están dictadas por la pasión de la amistad y el compañerismo.

Pero ya que respecto á este punto nos vemos obligados á callar, habla por nosotros la prensa de Alicante, que al Sr. Galán dedica sentidas frases; y de entre ella escogemos á nuestro colega *El Noticiero*, por ser el menos sospechoso de parcialidad, que publica las siguientes líneas debidas á la bien cortada pluma de su ilustrado director D. E. Ferré.

Dice así *El Noticiero* de Alicante: «Hace poco tiempo, un par de

años á lo sumo, un asunto de carácter profesional dió lugar á que trabásemos amistad con el joven abogado de la ciudad de las palmas, D. Francisco Galán y Bernad.

»Su franco trato, su amabilidad proverbial y su gran dosis de ilustración unida á otra dosis no menos de modestia, hicieron que se captara todas nuestras simpatías, que han ido acrecentándose á medida que nuestras relaciones se hicieron más íntimas.

»Hoy, es Paco Galán, uno de los amigos de verdad con que contamos en Elche, y por eso nos ha producido verdadera satisfacción el nombramiento de alcalde de dicha ciudad, que tan merecidamente ha obtenido nuestro compañero.

»Cuenta el Sr. Galán en Elche con numerosos amigos, y posee excepcionales condiciones para dirigir la administración pública de aquel pueblo.

»De espíritu emprendedor y activísimo, su paso por la alcaldía de la población que le vió nacer, se recordará con gusto, pues es seguro que en el ornato público y en la recta administración de los bienes comunales, dejará huellas tan impercederas como halagüeñas.

»Reciba el Sr. Galán nuestra cordialísima felicitación.»

Nosotros agradecemos en lo que valen, por la parte que nos toca, estas frases de nuestro estimado colega, y estamos seguros, seguros, de que el Sr. Galán ha de hacer todo lo posible porque «El Noticiero» merezca en esta ocasión el dictado de justo.

Incalificable

Nuestros queridos colegas de Alicante se nos han adelantado en la relación de un hecho que ha merecido todas las censuras de las personas cultas de la ciudad de Elche.

Si nosotros fuéramos á repetir aquí todo cuanto de ese incalificable hecho se nos ocurre, quizás la indignación que sentimos nos haría rebasar el límite que necesariamente nos impone nuestra natural cultura y el respeto que el público se merece y á nosotros mismos nos debemos.

Por eso callamos en estos momentos en que nuestra indignación está á punto de estallar, y nos limitamos á copiar aquí y á hacer nuestras las palabras que nuestro apreciable colega «El Demócrata» dedica á asunto que tan poco favor hace á una población civilizada.

Dice así el ilustrado colega alicantino:

«Según nos comunican de Elche, ha ocurrido en aquella ciudad un hecho escandaloso del que protestamos, no solo por tratarse de un amigo y querido correligionario nuestro, D. Juan M. Cortés é Inza, sino que por los hechos que se nos denuncian están completamente reñidos con el buen proceder social y con la recta administración de la justicia que en todos los momentos debe resplandecer sin sombras de parcialidad.

»Lo que se nos denuncia es como sigue:

»Anteanoche, al pretender ocupar las localidades adquiridas por nuestro referido amigo para él y su distinguida familia en el local en que se dan secciones cinematográficas, sito en la Plaza Mayor de la ciudad de las palmas, un espectador llamado Peral, se negó á dejar franco el paso á las señoras que acompañaban al Sr. Cortés

Requerido por éste en forma correcta, el referido individuo en vez de comportarse como todo persona cuita está obligada á proceder en casos tales, agredió al Sr. Cortés asestándole un estacazo en la cabeza, causándole una herida grave.

»Dicho se está que ante agresión tan impesada se produjo el escándalo consiguiente, pero lo verdaderamente escandaloso, lo incomprensible es que mientras el señor Cortés era acompañado á su casa con una herida grave, el tal Peral no fué molestado por nadie. Los agentes de la autoridad no se cuidaron de detener al agresor, como debieron, y no falta quien diga que ello obedece al favor político de que disfruta en la localidad el repetido Peral.

»Protestamos del incalificable atropello que se nos denuncia, á la vez que llamamos la atención de las autoridades para que no queden impunes hechos como el relatado en los que se escarnece á la cultura y se atropella á ciudadanos dignos de consideración y de respeto.

»El herido ha sido visitado por sus numerosos amigos políticos y particulares, entre los cuales reina la consiguiente indignación.»

Por nuestra cuenta hemos de añadir tan solo que, por fortuna, la herida del Sr. Cortés no revela hasta ahora ninguna gravedad, y que agradecemos en el alma el interés que *El Demócrata* y los amigos de Alicante se han tomado por el Sr. Cortés, á quien EL PUEBLO DE ELCHE ha considerado siempre como de la familia.

Con motivo de esta injustificada agresión de que fué víctima nuestro amigo, la casa del Sr. Cortés ha sido materialmente invadida durante estos días por todas las clases sociales de la población que en verdadera romería, han desfilado por allí para protestar del acto verdaderamente incalificable de que ha sido víctima. Tan solo se ha notado la ausencia de algunas personas significadas en cierta y determinada política, y que, con su ausencia, parece que han venido á corroborar ciertas frases de nuestro colega *El Demócrata*.

El Sr. Cortés, que se muestra agradecidísimo á las simpatías que el pueblo de Elche le ha manifestado, nos encarga demos las gracias á todos cuantos por él se han interesado, ya que es materialmente imposible que él pueda dárselas personalmente á cada uno de los que le han visitado.

Queda complacido nuestro amigo.

Colegio de Santa María

En este importante centro de instrucción de 1.^a y 2.^a enseñanza, á cargo del inteligente profesor D. Vicente Guirao Latorre, y situado en la calle del Obispo Rocamora, número 1, tuvieron lugar el día 30 del pasado Marzo los exámenes de 1.^a enseñanza, distinguiéndose notablemente algunos alumnos y destacándose en general los progresos que de día en día van alcanzando los indicados alumnos inscritos en tan recomendable colegio.

No podía esperarse menos, no solo de las altas dotes de inteligencia que adornan al susodicho director Sr. Guirao, si no á las no menos recomendables aptitudes de los inteligentes y estudiosos profesores D. Francisco Polo y D. Ladislao Orts.

En el propio día 30 por la tarde tuvo lugar la distribución de premios á los más distinguidos discípulos.

Damos nuestra más cordial enhorabuena á tan distinguidos profesores, á la vez que lo hacemos á las familias que tan acertada elección han tenido para atender á la instrucción de sus hijos.

Las clases se reanudarán el 6 de los corrientes.

Visita

Hemos tenido el gusto de saludar á D. Ramiro M. Castelló y Tárrega, director del «Heraldo de Castellón» y corresponsal de «Heraldo de Madrid» y de «La Tribuna», de Barcelona.

Es el Sr. Castelló un joven inteligente, ilustradísimo y simpático hasta dejarlo de sobra. Nosotros hemos tenido un verdadero placer en estrecharle la mano y en establecer con él las primeras corrientes de una amistad leal y franca que, por nuestra parte, ha de durar toda la vida.

Y ya sabe el Sr. Castelló que aquí y en todas partes y para todo nos tiene por entero á su disposición.

Cambio de frente

Con el cambio de política acaecido en Elche, y con el que vemos para un porvenir no muy lejano, es seguro que las cosas van á cambiar en absoluto para bien y prosperidad de nuestro pueblo.

De hoy en adelante, nuestros alcaldes se preocuparán de la cosa pública, no de la particular, y se dedicarán á procurar el engrandecimiento moral y material de Elche. Las miserias y las pequeñas anzas y los fines rastroso que hasta ahora encontraban lugar adecuado y calor suficiente en una ruina política de campanario, desaparecerán, y aquí ya no se sentirá la triste, tristísima y misérrima satisfacción que las almas pequeñas sienten cuando convierten al enemigo político en acerico en donde clavar sus alfileres.

Los diputados que aquí eligiremos no serán ya de aquellos que el favor, y no sus méritos, encumbra. No solamente su significación política, sino su talento y la cantidad de sustancia gris que en su cerebro tengan, serán garantía suficiente de lo que por nosotros han de hacer en el Parlamento, procurando mejoras y verdaderos beneficios á los pueblos que los elijan como representantes de sus intereses y de sus deseos.

Consecuencia natural de todo esto es que muy pronto nos veremos favorecidos con el establecimiento en Elche de una estación telegráfica permanente; se modificará el servicio de correos de tal modo que se reciba aquí la correspondencia á la hora que mejor convenga á los intereses del comercio y de la industria; se creará en Elche una escuela de Artes y Oficios, que nos ponga al nivel de los pueblos civilizados; se establecerá un sistema especial para que en Elche se promuevan obras públicas de edificios para escuelas, lavaderos, matadero, etc., etc., que, á la par que engrandezcan nuestro pueblo, den al elemento trabajador ocasión para ganar con su labor el pan de su familia. En una palabra, ha terminado el reinado de lo pequeño, de lo miserable, de lo insignificante, para dar lugar al reinado de lo grande, de lo hermoso, de lo verdaderamente culto y civilizador.

¡Ya era hora!

Para que todo esto llegara hemos venido combatiendo. Nuestra campaña no ha tenido otro objeto. Realizándose, estamos de enhorabuena.

Y como va á realizarse, nosotros la recibimos.

Procesión

Nuestro muy celoso ayuntamiento, más amante de las procesiones y de lucir el garboso talle vestido de flamante levita, que de la higiene y de la comodidad y belleza de las calles, ha sacado el barro y el cieno que ha venido llenándolas casi todo el invierno, para poder lucirse en las procesiones del Miércoles y Viernes Santo.

Cada uno de los pasos que en esa procesión se sacan, nos recordaba una escena de la Pasión dolorosísima de la comanditaria. La «Oración del Huerto» y «La Negación», no pueden tener mayor actualidad. Luego, el «Cristo atado á la Columna» y el «Ecce Homo», triste y lacrimoso, venían como pedrada en ojo comanditario. Y después de «La Crucifixión» y el «Descendimiento» contemplábamos el «Santo Sepulcro», y pensábamos á qué poco quedan reducidos aquellos tufos y aquellas arrogancias y aquellos alardes comanditarios cuando la muerte hace presa de nuestro misérrimo cuerpo.

Y para que nuestra ilusión fuera todavía mayor, detrás iba el Ayuntamiento de la comandita, como asistiendo á sus propios funerales.

Y la música entonaba una marcha fúnebre á cuyo compás iba hacia el sepulcro toda una política que fué.

Fallecimiento

El viernes pasado falleció á los dos años de edad, el niño menor del señor Juez de Instrucción de este distrito, D. Vicente Enrique Llopis.

Acompañamos á sus distinguidos padres en el justo dolor que los aflige.

Politiquilla

Contestación

Con fecha 26 de Marzo, se repartió el último domingo, 27, una hoja firmada por quince republicanos del Sr. López y Campello.

Esta hoja,—que parece vaciada en los mismos moldes de aquella otra que firmaron los señores López y Llorca,—no tiene otro objeto que protestar en estilo burdo de una afirmación nuestra, y es la de que los interventores republicanos habían votado,—en los colegios en que se había presentado votación para resolver dificultades de la elección,—con los interventores comanditarios.

Dicen los quince firmantes de la tal hoja que eso que nosotros dijimos *no es verdad*; así, claro y raso; y como sí que lo es, nosotros vamos á citarles unos ejemplos, tres nada más, porque ni tenemos tiempo para entretenernos en estas cosas, ni nos importa nada que esos quince señores republicanos digan lo que les venga en gana en el estilo que más les guste.

Que *no es verdad* lo que digimos aseguran esos quince señores; continuamos afirmando nosotros que sí lo es. Vamos á ver quién tiene razón; si ellos ó nosotros.

Pero antes nos interesa conocer

una cosa, y es saber qué entienden esos quince firmantes por *dignidad política*; porque es el caso que ellos afirman en esa hoja que con nuestro suelto hemos ofendido esa *dignidad*, y aún no nos han dicho cómo es, ni de qué manera la entienden.

Mucho tiempo hace que nosotros venimos combatiendo desde EL PUEBLO DE ELCHE la política republicana del jefe de esos quince señores republicanos firmantes de la tal hoja. Les hemos demostrado hasta la evidencia que el señor López y Campello es comanditario, tan comanditario como Tari y tanto como Gómez. Nadie ha protestado todavía de esas nuestras afirmaciones, ni el Sr. López ni los quince firmantes; antes por el contrario, muchos de ellos nos han dado la razón. Y ahora estos señores parece que se incomodan porque les hemos dicho que hacen política comanditaria, cuando en realidad vienen haciéndola desde hace tiempo: desde que siguen las inspiraciones del Sr. López, no solamente desde las últimas elecciones municipales; puesto que el Sr. López es comanditario y ellos le acatan como jefe.

Se han callado, hasta ahora, López y los firmantes, ante las acusaciones nuestras, y se vienen hoy los últimos con su protesta, que no parece sino que les hemos llamado *chuetas* con afirmar que han votado con los comanditarios. Y por esto se sulfuran; y no se dan, en cambio, por aludidos cuando les decimos que siguen a un jefe comanditario. Pues si no se ofenden por esto, y se agravan por lo otro ¿cómo demonios entienden esos quince señores lo que ellos llaman *dignidad política*?

Cuando se tiene un jefe político y se está a sus órdenes y se obedecen sus mandatos y se aplauden sus palabras, es porque se comulga en las mismas ideas que el jefe y se profesa su doctrina y porque los actos del jefe es como si los realizara todo el partido, y porque todo cuanto habla y hace el jefe lo habla y lo hace cada uno de los soldados que a ese jefe siguen.

Y siendo esto así,—que no puede ser de otra manera, si es que existe verdadera disciplina del partido,—lo que el jefe de esos quince republicanos, firmantes de la hoja, habla con Tari y habla con Gómez, es lo mismo que si lo hablaran esos mismos que ahora protestan; y esas cartas comanditarias que ese jefe escribe en «El Liberal», en Murcia, es igual que si esos mismos firmantes de la tal hoja las hubieran escrito. Y si a todo eso callan,—y si callan es porque están conformes con cuanto el jefe escribe y habla,—¿por qué han de protestar y han de alborotarse por lo que hemos dicho, cuando con todo eso están conformes desde el momento en que reconocen por jefe al Sr. López y Campello, comanditario de Gómez y Tari? ¿Qué dignidad política es esa que sirve para una cosa y no sirve para la otra?

¡Dignidad política!

Vamos a ver qué cosa es esa de la tan cacareada *dignidad política* de los republicanos que siguen al Sr. López y Campello.

Fijense ustedes en lo que sucedió en la Sección décima, cuyo interventor republicano era, según nos dicen, uno de los que protestan, de nuestro suelto de EL PUEBLO DE ELCHE, en esa hoja fechada el 26 y repartida el 27 del pasado Marzo. Comenzó la elección en este co-

legio con mala fortuna. El presidente de la mesa exigió la cédula personal al interventor socialista. Este interventor presentó su cédula; y, una vez presentada, exigió que la exhibieran los demás interventores. Se armó jaleo. El presidente respondía de la identidad de todos los interventores. El socialista continuó exigiendo la cédula. Y el interventor republicano hacia causa común con el presidente de la mesa.

Se dió, por fin, posesión a los interventores, unos con cédula y otros sin ella, y al cabo de algún tiempo se presenta a votar un individuo que decía llamarse José Maciá Martínez, de 28 años de edad, y que vive en el Arrabal. En el Censo de dicho Colegio el tal Maciá Martínez figura con 72 años y domiciliado en el Llano ó Arrabal de Santa Teresa, calle Travesía de la Rambla. El presidente hizo que el tal votase. Protestaron de ello los interventores maurista, canalejista y socialista. El interventor, republicano, firmante de la hoja, no protestó, ni ese es el camino...

Llegó la hora de la elección del secretario de la Mesa, y el socialista propuso para ese cargo al canalejista D. Pedro Pérez Baeza. El presidente propuso al villaverdista, Sr. Javaloyes, y el republicano *protestante* votó a este señor, y no al canalejista. Es decir, que votó con los comanditarios. Después del escrutinio procedióse a nombrar el interventor que debería llevar el acta al ayuntamiento; propusieron unos al Sr. Baeza, otros al Sr. Javaloyes, y por los votos de los comanditarios y del republicano eligióse al último.

Antes de esto, los *interventores* mauristas, canalejista y socialista protestaron de las candidaturas transparentes. El republicano no protestó.

En la sección tercera, el interventor republicano votó siempre con los comanditarios. Este interventor es otro de los firmantes.

Y lo mismo sucedió con el de la sección novena, que siempre se adhería a los interventores de la comandita, y es otro de los señores que firman la hoja protestante.

Bien es verdad que todos estos señores, y los demás de la hoja, aseguran que en todas cuantas decisiones tomaron se ajustaban a los preceptos de la ley electoral. No se lo negamos; pero, aparte de que es muy extraño que siempre fueran ellos y los comanditarios los que se ajustaran a ella y los que tenían razón, hemos de advertirles que nosotros no nos ocupábamos de eso, sino de que habían votado con la comanditaria. Y precisamente se les ha olvidado a esos señores demostrarnos en su hoja lo contrario.

La cuestión es esa, y no otra. Y dejémoslos de palabras gruesas y de dudoso gusto.

Hechos son amores, y no buenas ó malas razones.

Lios y trapisondas

Nada queremos decir de cierto lio y ciertas trapisondas que en estos días pasados han llamado la atención y ya son del dominio público.

No queremos llevar con nuestras noticias el disgusto y la intranquilidad al hogar feliz de un querido y hourado amigo nuestro.

Las cosas seguirán el curso que les marque la razón y les indique

el honor propio y lo que se ha dado en llamar el código del honor, que no es otra cosa que el honor ajeno.

Mucho diríamos acerca del particular. Pero ¿para qué?

Ya nos lo dirán los demás.

Pero, de todos modos, seguros estamos de que nuestro amigo tiene razón y de que no ha de llegar la sangre al río.

Si por cuestiones políticas hubiéramos de ir a las manos, cada cinco minutos, habríamos de matarnos.

Y basta con lo dicho.

Por una carta

Se nos asegura que el viernes último recibió el Sr. Ganga una carta de su jefe el Sr. Maura, felicitándole por su unión con el señor Marqués, y haciendo votos porque esa unión perdure, en beneficio del partido a que pertenecen.

Ahorramos los comentarios, porque seguramente a todos se les ocurre, dado el revuelo que en estos días se ha notado en el campo de la política, lo que nosotros pudiéramos decir en estas circunstancias.

Mal, muy mal se aviene esta carta y esta felicitación con la actitud de cierta personalidad que ahora se muestra resentida con el Sr. Ganga, y con otra que antes se resintió y rompió con el señor Marqués del Bosch.

Esta carta del Sr. Maura viene a demostrar una vez más la corrección y tacto que al Sr. Ganga distingue y que le ha conquistado fama de buen político.

Lo que se dice

Viene diciéndose con bastante insistencia y con visos de verosimilitud, que la fracción conservadora acaudillada por el prestigioso hombre público, Sr. Brotons, y que hasta ahora estaba fusionada con el Sr. Gómez, ha quedado fiel al Sr. Marqués del Bosch.

Lo mismo se dice del Sr. Canales, antiguo jefe de los mataixistas y después, de los hidráulicos.

Veremos si la noticia se confirma.

Toma de posesión

Parece ser que el próximo domingo tomará posesión de la alcaldía el nuevo alcalde de Real orden, Sr. Galán, y se constituirá el nuevo Ayuntamiento.

La cosa no ha podido ser antes, porque había que ver y convenirse de la clase de letra que habían de hacer ciertos señores.

¿Nos explicamos?

La credencial

El miércoles último llegó a Alicante el ilustrado dipudado por Valls, D. Salvador Canals, secretario particular del Sr. Maura.

El Sr. Canals era portador de la tan deseada credencial de alcalde de Elche, a favor de nuestro que-

rido amigo el distinguido abogado y redactor de este *periodiquito*, don Francisco Galán Bernad.

Acto que al parecer es tan sencillito, encierra en sí, a nuestro modo de ver, una gran trascendencia para todos aquellos que quieren leer en el porvenir de la política de esta circunscripción.

Y no decimos más, por aquello de que «al buen entendedor pocas palabras le bastan.»

Amenidades

EPIGRAMAS

Es tan bella y distinguida la elegante Salomé que cuando va *bien vestida* gusta a todo el que la vé.

Pero he oído decir, y esto lo asegura Blas, que cuando está *sin vestir* gusta muchísimo más.

**

Viendo a Gil en su berlina preguntó a un amigo, Olcina: —¿Tan de prisa, dónde irá, y con tal lujo?..

—Pues va (contestóle), a su ruina.

**

—Tomás escribe muy bien... —¿Qué es lo que escribe? ¿novelas, dramas, artículos, versos?

—No, señor; la letra inglesa.

**

—¿Por qué has de emborracharte?

—Por ver si ahogo mis penas.

—¿Y lo consigues?

—Apenas.

¡Las tünas saben nadar!

**

Es tan falto de memoria el bueno de Bustamante que, si debe, no se acuerda nunca de pagar a nadie.

**

La mujer de Casañal tuvo que sacar ayer su cédula personal, y está la infeliz mujer en un estado... *anormal*.

El escribiente, encargado de extenderla, al instante que hubo su nombre anotado, preguntó: —¿Cuál es su estado? Y ella dijo: —¡Interesante!

**

Don Justo, más de catorce mensualidades le debe a don Silvestre, un casero de muy mal genio, y a veces don Justo, hablando de él, dice que su casero es *Silvestre*.

EDUARDO GUILLAR
Cheste (Valencia).

EL PUEBLO DE ELCHE

Se admiten anuncios para la 4.^a plana a precios económicos

Imprenta de Antonio Reus Alicante

ANUNCIOS

À LOS QUINTOS

Centro general de Quintas

La más económica de España

Asociación y suscripción -- Antes del Sorteo

Por 750 Ptas.

Depositadas en casa de Banca y 50 más, se redime á metálico ó se entregan 1.500 si toge el servicio de activo por los medios que establece la ley.

Pídanse condiciones á la Central en Madrid, Cava Baja 7, principal Centro, ó al Representante en Elche, D. Carlos Anton Marco, Aír-tas. 11.

Venta de árboles frutales de todas clases
70.000 almendros

En el partido rural de las Salas del término municipal de Elche.

— Propietario —

Don Luis Cruz P. de Bonanza

GRAN ECONOMATO ADULCE DE VALLADOLID

Representantes en Elche

AGULLÓ Y BLASCO

Venta á plazos

Impermeables á la medida y de esmeradísima confección
Precio 90 pesetas. Plazo un año, abonando 30 reales mensuales.

Relojes para caballero y señora, tres meses plazo.
de pared seis idem, idem. Pagos semanales.

Sellos cautchouc garantizados, más baratos que nadie
Pago al contado.

Calzas de hierro y de madera. — 55 modelos diferentes á precios sin
competencia Plazo tres meses, pagos semanales.

Plata Meneses Completo surtido en cubiertos y toda clase
de objetos en este metal. Se garantizan.
Plazo tres meses pagos semanales.

Cadenas para reloj Completo surtido á precios ba-
ratosísimos.

Catálogos y muestrarios, Almacenes de hierro de don Jerónimo Blasco Ruiz
Bajada del Puente.

Para el próximo Marzo se recibirán extensos muestrarios de lanas para tra-
jes de caballero, siendo de cuenta de la casa los gastos de confección
Plazo, tres y seis meses, según la compra

FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE

C. Bañón.-Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23—Salvador—23— ELCHE

Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fabrica de hormas para calzado de todas clases, movida po
fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: J. Arronis Garcia

24 — TRONETA — 24

Dicho representante tiene el honor de participar á los fabricantes
de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un com-
pleto y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24, Troneta, 24. — ELCHE

Ciment Portland «Sunyer»

Con privilegio exclusivo por veinte años

Cal Belga eminentemente hidráulica superior á la de Teli, cal hidráulica
del país, cemento rápido y lento.

NOTA DE PRECIOS

Ciment Portland «Sunyer» especial, sacos de 50 kilos, á pesetas	6
1. ^a	5,50
2. ^a	4,25
corriente	3,50
en barriles de 200 kilos á	20 uno
por arrobas (12 kilos) á	1,70
1. ^a hidráulica Belga. sacos de 50 kilos á	3,50
especial del país blanca 40 á	2,50
1. ^a	2
Cemento hidráulico rápido á	1,90
lento á	1,75

En todos estos materiales se admiten comparaciones con sus similares re
conocidos como superiores. Con el Portland marca «especial» no se admiten
comparaciones de ninguna clase.

Único depósito en esta que tiene en grandes existencias todos los materia-
les anunciados: Vicente Torres Serrano, Paseo Alfonso XIII, Elche.

Note.—El precio de estos materiales se entiende sobre almacén, siendo
por lo tanto de cuenta del comprador los gastos de acarreo. No obstante, si
la cantidad fuera de 20 sacos en adelante, será puesta la mercancía al pie de
la obra.—Extijir en todo saco la etiqueta que dice «Sunyer».

TUBERCULOSIS

Su curación por el **HISTÓGENO** preparado por

A. LLOPIS

A base de **NUCLEINA** (fósforo orgánico natural) y **ARRHÉNAL**

Cada cucharada del HISTÓGENO LÍQUIDO, ó medida que acompaña á cada frasco del HISTÓGENO-GRANULADO,
contiene 10 centigramos de nucleina pura y 25 miligramos de arrhénal.

Véase el prospecto que acompaña á cada frasco.

PRECIO: OCHO PESETAS FRASCO

De venta en todas las Farmacias y en casa del autor, FERRAZ, 1 y 3, MADRID

EL PUEBLO DE ELCHE

Periódico independiente.—Defensor de la Moralidad y de la Justicia

Plaza Mayor, número 14.--ELCHE